

# 习近平和彭丽媛同出席北京世园会

新华社北京4月28日电(记者刘华、潘洁)国家主席习近平和夫人彭丽媛28日在北京延庆同出席2019年中国北京世界园艺博览会的外方领导人夫妇共同参观园艺展。

坐落在妫汭湖畔的世园会中国馆,宛如一柄温润如意,舒展于山水之间。晚7时许,习近平和夫人彭丽媛在中国馆一层序厅迎接外方领导人夫妇。大家共同观看了北京世园会主题片,并在绿意盎然的世园会主题墙前集体合影。习近平夫妇和外宾们步入中国馆华北、西北十省区市展示区,观赏各地特色植物和精美园艺。走进北京展区,映入眼帘的是花团锦簇中的老北京四合院如意门,颐和园的活文物盆栽古桂和耐严寒低温的新品种月季见证了园艺的传承和创新。陕西展区内,有“立体的画、无声的诗”美誉的盆景艺术让来宾们赞叹不已。新疆是中国久负盛名的“瓜果之乡”,新疆展区门口展示的大石榴籽晶莹饱满,紧密相抱,象征着中国各族人民的紧密团结。湖北展区展示的“盆景之王”对节白蜡体现了中国盆景的独特雄浑。

中国馆按照“生生不息,锦绣中华”的理念,划分为中国生态文化展区、省市区园艺产业成就展区、园艺类高校及科研单位展区、非物质文化遗产插花艺术展区,是一座会“呼吸”、有“生命”的绿色建筑。

习近平和贵宾们饶有兴趣地观看、交谈。习近平指出,中国馆体现了厚重的地域文化,讲述了美丽的园艺故事,汇聚了中国生态文明建设成果,不仅让我们欣赏到美妙的园艺,更体现了中国与世界追求绿色生活、共享发展成果的理念。

外方领导人对中国生态文明建设取得的发展成就和园艺师们的匠心技艺频频称赞,表示希望与中国进一步加强交流合作,共同建设多姿多彩的美好家园。

习近平和夫人彭丽媛同外宾们来到与会国家综合展示区。他们依次参观了柬埔寨、捷克、吉布提、吉尔吉斯斯坦、缅甸、尼泊尔、巴基斯坦、日本、新加坡和塔吉克斯坦的花坛。10国花坛由各国民花、特色花卉设计组成,展示了各国民人文景观和自然风貌,象征着世园会是世界人民友好交流、人与自然和谐相处的盛会。外宾们感谢中方作为东道主对各国参展给予的大力支持,祝愿北京世园会取得圆满成功。

随后,习近平和外方领导人共同出席“共培友谊绿洲”仪式。

在装扮成北京世园会吉祥物“小萌花”、“小萌芽”的青少年簇拥下,习近平和彭丽媛同外方领导人夫妇走向户外草坪,手持中外国旗和北京世园会会旗的志愿者们夹道欢迎。习近平和外方领导人走到草坪中央的一棵棵西府海棠前,拿起铁锹,弯腰培土,并拎起木桶为树苗浇水。参加“共培友谊绿洲”仪式的中外领导人合影留念。

丁薛祥、杨洁篪、胡春华、黄坤明、蔡奇、王毅、赵克志等出席上述活动。

## 人民日报评论员文章

# 中国市场世界机遇

三论学习领会习近平主席在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上关于扩大对外开放的重要讲话精神

海纳百川,有容乃大。在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上,习近平主席提出中国将更大规模增加商品和服务进口,向世界释放中国主动扩大进口、促进贸易平衡、对外开放不止步的坚定信心。

今天的中国既是“世界工厂”,也是“世界市场”。我国已经成为世界第二大经济体、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国,对世界经济增长贡献率连续多年超过30%,拥有世界上规模最大的中等收入群体,人均国内生产总值即将超过1万美元,消费升级正在加速,消费增长潜力巨大。绿色、定制、智慧、差异化和高品质已成为我国消费结构升级的重要特征。预计未来15年,中国进口商品和服务将分别超过30万亿美元和10万亿美元,这些进口既有量的扩大,又有质的提升。这是世界的机遇。

主动扩大进口,是我国面向世界、面向未来、促进共同发展的长远考量,有利于更好满足人民日益增长的物质文化生活需要,有利于促进国内产业结构升级。进口产品能够增加消费者选择和福利,满足人民日益增长和多样化的美好生活需要,对建设高品质生活意义重大。同时,消费引导生产。通过主动扩大进口可以促进国内产业结构调整,推动制造业高质量发展,补齐产业发展短板,推动“僵尸企业”和过剩产能出清,缓和资源环境矛盾,加快建设高水平市场经济体系。

关税总水平是我国货物贸易领域开放程度的重要指标之一。我

将进一步降低关税水平,消除各种非关税壁垒,不断开大市场大门。近年来,我国大幅度下调了汽车、化妆品等进口关税,绝大多数进口药品实现零关税,实实在在降低了进口商品价格,提升了人民群众的获得感和幸福感。目前我国关税总水平已降至7.5%,低于发展中国家平均水平。下一步,我们将进一步降低关税,不采取扭曲贸易的非关税措施,为中外企业提供公平、有效、非歧视的市场参与机会和准入待遇。

众所周知,有卖才有买、有买才有卖。我们不刻意追求贸易顺差,致力于促进贸易平衡发展。我们欢迎来自世界各国的高质量产品,愿意进口更多国外有竞争力的优质农产品、制成品和服务,使我国市场成为国内外高质量产品的常态化博览会。我们呼吁发达国家抛弃不合时宜的高技术产品出口限制。有的国家既要减少逆差,又要限制出口,那是南辕北辙。要看到,越是高技术产品,精神磨损越快。只有把先进、优质且有竞争力的产品及时拿出来,才能在更高水平上实现贸易平衡和互利共赢。

开放不是单行道,开放应是双

# 携手奔向互利共赢的康庄大道

## 习近平主席出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛纪实

□新华社记者

“我知道您已经非常劳累,这么晚还专门接待我。”

27日18时30分许,人民大会堂,国家主席习近平会见意大利总理孔特。孔特对习近平主席的用心安排表达感谢之情。

一个多小时前,第二届“一带一路”国际合作高峰论坛圆桌峰会刚刚闭幕,习近平主席一刻也没有休息,就从京郊赶回市内。

一个多月前,习近平主席访问意大利,中意签署了共建“一带一路”合作谅解备忘录。当时,孔特总理当面向习近平主席表达了对参加高峰论坛的期待。

### 聚盛会

如约而至,共赴盛会。

26日19时35分许,人民大会堂二层迎宾厅,习近平主席和夫人彭丽媛在《江山如此多娇》巨幅画作前微笑站立,迎接远道而来的客人。

智利总统皮涅拉、奥地利总理库尔茨、埃塞俄比亚总理阿比、埃及总统塞西、瑞士联邦主席毛雷尔……一次次热情握手,增进友谊、凝聚共识、汇集力量。

这个春天,古都北京再次见证共建“一带一路”征程又一重要历史节点。

39位外方领导人、150个国家、92个国际组织、6000多位外宾……一组参会数据,折射出“一带一路”的国际影响力、道义感召力、合作吸引力。

欧盟委员会副主席谢夫乔维奇、日本自民党干事长二阶俊博、法国外长勒德里昂、德国经济和能源部长阿尔特迈尔、英国财政大臣哈蒙德……一长串高级代表名单,也印证着高峰论坛的分量。

亚洲、欧洲、非洲、拉美、大洋洲……各方积极踊跃参会,热情高涨。

“当中园主办第二届‘一带一路’国际合作高峰论坛时,条条大路再次通往北京。”有海外媒体如是评论。

观察人士感叹:当今世界,很难再有哪国领导人具备如此大的号召力,能够召集如此规模盛大、影响深远的国际会议。

“我期待着同大家一起,登高望远,携手前行,共同开创共建‘一带一路’的美好未来。”26日上午,国家会议中心四层大会堂高朋满座,习近平主席在高峰论坛开幕式上发表主旨演讲,向现场约1600名嘉宾表明心迹。

“一带一路”,魅力何在?

“共建‘一带一路’倡议,目的是聚焦互联互通,深化务实合作,携手应对人类面临的各种风险挑战,实现互利共赢、共同发展。”习近平主席话语铿锵。

三个“顺应”,揭示共建“一带一路”成功的奥秘:“顺应经济全球化的历史潮流”“顺应全球治理体系变革的时代要求”“顺应各国民众过上更好日子的强烈愿望”。

三个“要”字,为高质量共建“一带一路”指明路径:“要秉持共商共建共享原则”“要坚持开放、绿色、廉洁理念”“要努力实现高标准、惠民生、可持续目标”。

台下,年近八旬的哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫同其他外方领导人前排就座,不时回首,边听边记。

6年前,正是在纳扎尔巴耶夫总统陪同下,习近平主席在哈萨克斯坦首次提出共同建设“丝绸之路经济带”的倡议,开启了新时代合作发展的伟大史诗,为沿线国家经济发展、民生改善带来新的活力。

缅甸政府去年专门成立共建“一带一路”实施领导委员会,国务资政昂山素季亲自担任主席。她对习近平主席说,缅甸相信共建“一带一路”将为世界和本地区带来福祉,给两国人民带来实实在在的利益。

在座外方领导人中,出席过首届高峰

益。

一个月前泰国刚刚完成国会下议院选举,总理巴育克服国内日程繁忙前来参会,期待在基础设施、规则、人文和数字4个方面推进“一带一路”务实合作,加强互联互通。

大道至简,实干为要。首届高峰论坛2年来,会议成果全部得到落实,“一带一路”建设从总体布局的“大写意”,步入精耕细作的“工笔画”阶段。

亲自谋划,亲自推动。考察白俄罗斯中白工业园,出席统一品牌中欧班列首达欧洲(波兰)仪式,同河钢集团塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂工人交流互动……共建“一带一路”倡议提出近6年来,习近平主席出访期间多次亲临现场,见证项目建设取得重大进展。

这次,参会各方嘉宾带来了一个个建设成绩单——

一座钢厂重生,幸福了一座城。塞尔维亚总统武契奇介绍了斯梅代雷沃钢厂的最新情况。目前钢厂已成为该国第一大出口企业,所在城市失业率由之前的18%降至6%。

“一带一路”倡议正在为塞尔维亚和世界各国人民带来福祉。中方援建的斯梅代雷沃钢厂等重点合作项目有力促进了塞尔维亚的经济发展。”武契奇总统对习近平主席说。

在肯尼亚总统肯雅塔看来,“一带一路”倡议带动了非洲国家互联互通和工业化进程。他告诉习近平主席,肯方愿同中方深化基础设施建设等合作,使“一带一路”向非洲中西部延伸。

智利总统皮涅拉此行带来高规格代表团,包括参议长金塔纳、前总统弗雷。皮涅拉感慨地说:“习近平主席提出的共建‘一带一路’倡议再现了古丝绸之路的辉煌历史,在新时代促进了世界文明的交流。”

26日晚,人民大会堂宴会厅内,鲜花吐艳,乐音悠扬。

“从北京到莫斯科,从雅加达到努尔苏丹,从开罗到圣地亚哥,曾经的促膝相谈还余音在耳,当时的深入交流恍如昨天,历史记载下我们真诚交往的一个个瞬间。”

习近平主席热情欢迎各方领导人。一番感怀,美好而温暖。

### 话联通

27日上午,雁栖湖国际会议中心二层集餐厅。习近平主席同37个国家的领导人和2位国际组织负责人围坐在一起。直径14米的环形会议桌中间,黄蓝色丝带交织合抱的论坛会徽格外醒目。

10时30分,习近平主席敲下木槌,领

导人圆桌峰会开始。

会场上,细心的人会发现,本次圆桌峰会所用座椅比首届时窄一些,座椅间距也变小了,原因是参加会议的领导人从33位增加到40位。一幅紧密互联、团结协作的生动画面呈现眼前。

雁栖湖一个见证合作征程开启的地方。亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议、首届“一带一路”国际合作高峰论坛圆桌峰会等重大事件,在这里镌刻下中国外交的闪亮印迹。

“推进互联互通,挖掘增长新动力”“加强政策对接,打造更紧密伙伴关系”“推动绿色和可持续发展,落实联合国2030年议程”……持续一整天的圆桌峰会,习近平主席全程主持三个阶段会议,各方领导人围绕精心设计的议题轮番发言,深入沟通。

在座外方领导人中,出席过首届高峰

论坛的有15位。习近平主席把他们视为“创始成员”,表达出中国共商共建共享的

### 创未来

不负使命,不负时代。

真诚态度。

共建“一带一路”,关键是互联互通。

基础设施是互联互通的基石,也是许多国家发展面临的瓶颈;商品、资金、技术、人员流通,可以为经济增长提供强劲动力和广阔空间。

近6年来,以基础设施建设为主线、加强全方位互联互通,共建“一带一路”为世界经济增长挖掘新动力,为国际经济合作打造新平台。

联则通,通则兴。

“一带一路”倡议帮助老挝实现“陆联国”梦想;

“一带一路”唤醒欧洲;

“丝绸之路”的复兴正迅速呈现出轮廓;

“大批国家连接起来,促进全球共同增长”;

……

“一带一路”“互联互通”成为各大国际媒体争相报道的主题词。

构建全球互联互通伙伴关系——高峰论坛期间,习近平主席首次提出这一创新理念,以实现共同发展繁荣,得到与会各方一致赞同。

推动互联互通,高层战略沟通无疑起到不可替代的政治引领作用。

从10时30分到17时许,圆桌峰会将持续6个多小时。其中第二阶段会议是利用工作午餐时间举行,日程安排密集紧凑。

这与70公里之遥的人民大会堂的场景十分相似——外方旗帜频繁更换,习近平主席在这里同来华的外国政要一一见面。

一天14场双边会晤!从10时到19时40分,高峰论坛开幕前一天,习近平主席的“忙碌指数”再创新高。

“忙碌指数”折射的是世界对中国不断增强的“信心指数”。

“我们在座的很多人为了各自国家人民幸福安康,为了世界繁荣稳定,在全球各地奔波忙碌。走四方固然辛苦,但收获是‘朋友圈’越来越大。”欢迎宴会上,习近平主席有感而发。

论坛期间,两场仪式引人注目——

习近平主席在友谊宾馆见证清华大学授予普京总统名誉博士学位;在人民大会堂为纳扎尔巴耶夫首任总统举行“友谊勋章”颁奖仪式。友谊,成为共同的关键词。

论坛前夕,两封贺信面向未来——

致信“一带一路”国际智库合作委员会大会,寄望委员会深入开展学术交流,推出更多高质量研究成果;致信“一带一路”新闻合作联盟首届理事会会议,勉励各理事单位发扬丝路精神,加强沟通合作。

重申致力于高质量共建“一带一路”,决定加强全方位、多领域合作,支持着力构建全球互联互通伙伴关系……一系列重要共识成为各方加强合作的行动指南。

签署政府间合作协议,开展务实项目合作,发起成立专业领域多边对话平台……在高峰论坛筹备进程中和举办期间,各方达成283项具体成果。

“共建‘一带一路’的朋友圈越来越大,好伙伴越来越多,合作质量越来越高,发展前景越来越好。”习近平主席用四个“越来越”道出本届高峰论坛向世界传递明确的信号。

“让我们携手而来,一起播撒合作的种子,共同收获发展的果实,让各国人民更加幸福,让世界更加美好!”

习近平主席在高峰论坛开幕演讲中的倡议,必将春风化雨,成为人类共同的追求。

新华社北京4月28日电

# 鸡西石墨:增链补链延链扩链

(上接第一版)围绕密封材料,形成了申太、金宇、奥星、国泰等企业集群发展态势,建设了可膨胀石墨、柔性石墨、超薄石墨纸、石墨密封件等项目;围绕超硬材料,引进了香港浩市公司,建设了超高纯度石墨、人造金刚石、大单晶籽晶片等项目;围绕石墨烯材料,引进了深圳大华、韩国LG(韩国振进)和上海多凌等企业,建设了中韩(鸡西)石墨烯产业园和石墨烯粉体、石墨烯改性材料等项目;围绕传导材料,依托凯威、丰源、奇泰等企业建设了普通功率、高功率和超高功率石墨电极项目;围绕尾矿综合利用,依托奥宇广厦、碧利达等企业建设了石墨尾矿砂深加工项目。

今年,鸡西新建及新开工石墨产业项目20个,规划总投资85.8亿元,全部投产后预计新增产品品种12个,新增产能超过50万吨,新增销售收入超过100亿元。

### 产业园区迅速崛起

为筑牢鸡西石墨产业发展基础,鸡西市规划建设了17.1平方公里的石墨产业园区,其中,恒山区10平方公里,麻山区5.1平方公里,鸡冠区2平方公里。据园区负责同志介绍,目前,园区基础设施累计投资6.2亿元,项目固定资产投资累计完成44.6亿元,进驻园区石墨深加工企业17户。

在恒山石墨园区,黑龙江普莱德新

材料科技有限公司厂房内,工人们正在进行3条球形石墨生产线的安装和负极材料窑炉调试工作。

普莱德是专门承担新能源汽车“领头羊”北汽新能源关键原材料——负极材料的高科技企业,在锂电池系统研发、石墨采选以及锂电池负极材料的生产与研发处于国内领先地位。作为鸡西目前单体投资规模最大的石墨产业园项目,其锂离子电池负极材料及石墨深加工项目总投资27.53亿元,达产后预计新增销售收入51.12亿元,利润8.15亿元,税金6.05亿元。

从201